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У статті розглянуто проблема-
тику використання замкових споруд в 
етнотуризмі, яка негативно впливає 
на процес ефективного збереження, 
охорони та етнотуристичного при-
стосування об’єктів фортифіка-
ційного будівництва. Виокремлено 
теоретико-методологічні, організа-
ційно-правові, соціально-економічні, 
рекламно-інформаційні та природ-
но-екологічні групи проблем. На ґрун-
товному аналізі цих проблематичних 
аспектів розроблено можливі шляхи 
етнотуристичного використання 
пам’яток оборонного будівництва, 
які полягають у розширенні напрям-
ків розвитку фестивального туризму 
на території замкових споруд, функ-
ціональному пристосуванні замкових 
комплексів під різноманітні етноту-
ристичні заклади та музеєфікації до-
бре збережених зразків фортифіка-
ційного будівництва з відкриттям у 
них етнографічних експозицій. 

Ключові слова: замок, фортифі-
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Постановка проблеми. Серед 
усієї різноманітності історико-куль-
турної спадщині України особливе 
місце займають пам’ятки оборонно-
го будівництва – різнорідні фортифі-
каційні споруди (замки, укріпленні 
палаци, оборонні вежі тощо). Упро-
довж багатьох віків роль цих об’єктів 

оборонного зодчества була провід-
ною для розвитку українських міст 
та містечок, вони були основним 
стержнем їх суспільно-політичної та 
економічної життєдіяльності. Як на-
слідок, на території України до сьо-
годнішніх днів збереглися близько 
300 замків різного типу (близько 2/3 
від загальної кількості розташовані 
в Західній Україні), які є особливо 
атрактивними історико-культурними 
об’єктами, навіть незважаючи на не-
задовільний стан збереженості біль-
шості пам’яток. А враховуючи той 
факт, що кожен регіон України, де 
вони розташовані, має специфічні іс-
торико-етнографічні особливості, які 
проявляються в різноманітті місце-
вих національних звичаїв, традицій, 
обрядів, фольклору, мови, то це фор-
мує величезний потенціал для розви-
тку такого перспективного для нашої 
держави виду туризму як етнічний. 
Вдале поєднання атрактивних осо-
бливостей замкових споруд України 
з етнографічними особливостями 
регіонів дозволило б перетворити 
навіть майже незбережені об’єкти 
оборонного будівництва на справжні 
етнотуристичні дестинації. Однак на 
сьогоднішній день алгоритм вико-
ристання замкових комплексів нашої 
держави в етнотуризмі є теоретично 
необґрунтованим та законодавчо не-
закріпленим процесом. Тому пошук 
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шляхів оптимізації етнотуристичного 
використання існуючих фортифіка-
ційних споруд виглядає надзвичайно 
важливим та необхідним теоретич-
ним дослідженням. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. На сьогоднішній день 
фактично жоден з українських та за-
рубіжних науковців не досліджував 
шляхи етнотуристичного викорис-
тання замкових споруд. Як наслідок, 
не існує чітких теоретико-методоло-
гічних напрацювань не лише опти-
мізації залучення замків та фортець 
в етнотуризм, але й елементарного 
туристично-екскурсійного викорис-
тання об’єктів оборонного будівни-
цтва. Проте основні проблематичні 
аспекти залучення замків в туристич-
ну галузь частково знайшли відобра-
ження у працях таких вітчизняних те-
оретиків туризму як Н. Аніпка [1], В. 
Корнієнка [2], М. Рутинського [3; 4], 
В. Петранівського [4], О. Жукової, А. 
Ковача, та ін.

Результати дослідження. Перш 
за все слід зазначити, що в Україні 
поки що не існує чіткої процедури за-
лучення фортифікаційних споруд для 
розвитку етнотуризму. Якщо в біль-
шості регіонів держави не збереглися 
цікаві зразки оборонного будівництва, 
то в західних областях по нинішній 
день існують чимало унікальних зам-
кових споруд, багато з яких вже ви-
користовуються в туризмі, незалежно 
від стану збереженості. Зважаючи на 
етнокультурну строкатість цієї части-
ни України (проживання різноманіт-
них етнічних груп (гуцулів, бойків, 
ополян, покутян, лемків, подолян, 
русинів, поліщуків, волинян та ін.) зі 

своїм традиційним народним укла-
дом життя та доволі високим рівнем 
збереженості та репрезентації націо-
нальних традицій та звичаїв), то ціл-
ком логічним виглядає потужний роз-
виток етнотуризму в даних регіонах 
з використанням в ньому фортифіка-
ційних пам’яток. 

По суті, сучасне використання 
замків в етнотуризмі в Україні зво-
диться лише до проведення в їх меж-
ах етнофестивалів, при цьому навіть 
загальна кількість таких заходів не 
перевищує десяти щороку. Найбільш 
знаними є замкові етнофестивалі в 
Старому Селі, П’ятничанах, Олеську, 
Уричі (Львівська область), Бережанах, 
Теребовлі, Скалаті, Кременці, Збара-
жі, Сидорові (Тернопільська область), 
Луцьку, Кам’янці-Подільському тощо 
[1, c. 21], які в більшій мірі носять іс-
торико-реконструктивний характер, а 
не представляють регіональну етно-
культуру. 

Таким чином, аналізуючи сучас-
ний стан етнотуристичного викорис-
тання замкових споруд України, слід 
зазначити, що цей процес кардиналь-
но гальмується через цілу низку не-
гативних факторів, які умовно можна 
об’єднати в декілька груп: 

1) Теоретико-методологічна гру-
па проблем, яка охоплює:

– відсутність чіткої розробки 
термінологічної бази етнотуризму 
(насамперед понятійного апарату);

– низький рівень теоретичних 
досліджень та наукових напрацювань 
в галузі етнотуризму, а також етно-
культурного потенціалу українських 
сіл та невеликих населених пунктів;

– недосконалість науково-мето-
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дичних матеріалів, які регламентують 
збереження, відновлення та етноту-
ристичне використання замків;

– гостру нестачу кваліфіковано-
го персоналу, який ґрунтовно володіє 
необхідними знаннями та навичками 
для організації етнотуризму на тери-
торії збережених фортифікаційних 
споруд.

2) Організаційно-правова група 
проблем включає:

– юридичну незакріпленість ет-
нотуризму, відсутність нормативно-
правових шляхів використання зам-
ків не тільки в етнотуризмі, але й в 
туристичній галузі в цілому;

– низький рівень державної під-
тримки туристичної галузі в цілому 
та законодавчого регулювання проце-
сів туристично-екскурсійного вико-
ристання об’єктів оборонного будів-
ництва;

– надмірну централізацію в 
управлінні туристичною галуззю, що 
не дозволяє на місцях вирішувати ак-
туальні проблеми збереження та ви-
користання фортифікаційних споруд;

– відсутність чітких регіональ-
них програм розвитку етнотуризму 
з використанням в ньому пам’яток 
фортифікаційного зодчества, що осо-
бливо актуально для західних облас-
тей України (насамперед Львівської, 
Тернопільської, Закарпатської), які 
одночасно володіють потужним етно-
графічним та замковим потенціалом.

3) Соціально-економічна група 
проблем, в якій можна виділити: 

– жахливий стан розвитку ту-
ристичної інфраструктури всіх ви-
дів (в першу чергу транспортної та 
готельно-ресторанної), що прояв-

ляється у відсутності нормального 
транспортного доступу до більшості 
цікавих в туристичному плані замків 
та гострій нестачі категорійних за-
кладів готельно-ресторанного госпо-
дарства для прийому туристів;

– низький рівень фінансування 
етнотуризму, що проявляється у від-
сутності капіталовкладень в галузь, 
неможливості залучення інвестицій 
через соціально-економічну та по-
літичну нестабільність, небажання 
займатися розвитком етнотуризму 
тощо;

– відсутність інноваційних про-
грам, які б уніфікували можливі шля-
хи залучення замкових споруд в етно-
туристичну галузь. 

4) Рекламно-інформаційна група 
проблем охоплює: 

– низький рівень інформацій-
но-рекламного забезпечення розви-
тку етнотуризму в регіонах України, 
відсутність цілісної інформаційної 
системи, яка характеризувала етно-
культурний потенціал нашої держави, 
шляхи його використання та ін.;

– відсутність уніфікованого ка-
дастру фортифікаційних споруд та 
інформаційних матеріалів про їх ту-
ристичні особливості; 

– мізерна насиченість інтернет-
простору матеріалами про етнотурис-
тичний потенціал України та замкові 
споруди основних історико-етногра-
фічних регіонів країни; 

– недостатня промоція віддале-
них українських регіонів, які досить 
часто володіють як унікальними ет-
нокультурними особливостями, так 
й атрактивними зразками фортифіка-
ційного будівництва; 
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5) Природно-екологічна група 
проблем стосується:

– відсутності належного рівня 
екологічної культури та поведінки у 
більшості населення;

– забруднення багатьох замко-
вих споруд різними видами відходів 
(влаштування на їх території сміттєз-
валищ, складів шкідливих речовин та 
будматеріалів тощо);

– невміння раціонально вико-
ристовувати замкові споруди для ор-
ганізації масових свят, що призводить 
до знищення навколишніх природних 
комплексів.

Тільки послідовне та ефективне 
вирішення цих нагальних проблем по-
винне дати значний імпульс для роз-
витку етнотуризму з використанням 
в ньому збережених пам’яток замко-
вого будівництва. Для цього повинен 
бути розроблений певний алгоритм, 
який має складатися з комплексу тео-
ретичних та практичних заходів. 

Ґрунтовно дослідивши та проана-
лізувавши проблематику залучення 
замкових споруд в етнотуризм, оче-
видним стає той факт, що дана про-
цедура залежить не тільки від наяв-
ності об’єктів замкового будівництва, 
сучасного рівня розвитку економіки й 
матеріального добробуту людей, а й 
специфічних етнокультурних особли-
востей, які проявляються у народних 
ремеслах, фольклорі, мові, народних 
традиціях і звичаях, календарній об-
рядовості тощо. Тільки комплексне та 
гармонійне поєднання цих елементів 
дозволить розвинути ефективну сис-
тему етнотуристичного використання 
замкових комплексів.

Загалом замкові споруди і ет-

нічна самобутність етнографічних 
груп українців є взаємопов’язаними, 
оскільки простий екскурсійно-ту-
ристичний огляд пам’яток замкового 
будівництва стимулює зростання ін-
тересу до місцевої культури з її усіма 
складовими. Тому розвиток етноту-
ризму повинен базуватися і на цільо-
вому використанні в ньому об’єктів 
оборонного зодчества. Найбільш до-
цільними та рентабельними шляхами 
оптимізації етнотуристичного вико-
ристання об’єктів замкового будівни-
цтва є: 

1. Пристосування замкових спо-
руд під різноманітні заклади етно-
графічного профілю: етноготелі, ет-
норесторани, майстерні традиційних 
народних ремесел (найбільш опти-
мальними та підходящими варіан-
тами є ковальство, каменярство; для 
замків Закарпаття – виноробство 
тощо). Суть цього задуму полягає у 
повній функціональній реорганізації 
споруд замків з дотриманням їх ав-
тентичного вигляду, в яких домінують 
традиційні регіональні етнічні моти-
ви у внутрішньому та зовнішньому 
оформленні. Яскравими приклада-
ми можуть бути європейські країни 
(насамперед Франція та Чехія), де 
успішно функціонують сотні закладів 
такого типу. До прикладу, з 1990 p. в 
Угорщині відкривалося понад 70 го-
телів різної категорії у колишніх ре-
зиденціях угорської знаті.

2. Музеєфікація добре збереже-
них замків та відкриття в них етногра-
фічних музейних експозицій. Це один 
з найбільш прийнятних варіантів за-
лучити замкові споруди не тільки в 
етнотуристичну галузь, але й в на-
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вчально-виховний процес. Проблема-
тичним є той факт, що для створення 
в фортифікаційних спорудах музей-
них закладів потребується не тільки 
пошук унікальних етнографічних ар-
тефактів, але й залучення стабільних 
джерел фінансування. 

3. Розширення спектру етнофес-
тивалів, які організовуються на тери-
торії об’єктів замкового будівництва. 
До таких заходів можна віднести: га-
строномічні фестивалі етнічної кухні 
(в першу чергу є перспективним на-
прямком для замків Закарпаття), лі-
тературні, театральні, хореографічні, 
фольклорно-етнографічні, музичні 
фестивалі, свята народних промис-
лів, фестивалі традиційних народних 
танців тощо. При цьому, всі замкові 
споруди, незалежно від стану збере-
женості, можуть використовуватися 
для вищезазначених туристичних за-
ходів при умові транспортної доступ-
ності та відсутності аварійного стану 
будівлі. 

Висновки і перспективи по-
дальших розвідок у даному напря-
мі. Розвиток етнотуризму з викорис-
танням в ньому пам’яток замкового 
будівництва є перспективним спосо-
бом виправлення туристичного імі-
джу регіонів України, знайомства з 
унікальними етнографічними особли-
востями та покращення соціально-
економічної ситуації. Однак ґрунтов-
не вивчення можливостей включення 
наявних замків в інноваційні етноту-
ристичні маршрути, створення на їх 
основі нових етнотуристичних атрак-
цій є сьогодні проблемним напрям-
ком розвитку регіонального туризму, 
оскільки в Україні відсутній комп-

лексний підхід до етнотуристичного 
використання фортифікаційних те-
риторій. Тому розробка нових шляхів 
використання замків в етнотуризмі 
потребує подальших теоретичних до-
сліджень та пошуку альтернативних 
способів етнотуристичного викорис-
тання об’єктів оборонного зодчества. 
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Lysyi I.O. USING FORTIFI-
CATION OBJECTS FOR ETHNO 
TOURISM: PROBLEMATIC AS-
PECTS. The article deals with the prob-
lems of using fortification structures for 
ethno tourism which affect adversely the 
process of effective conservation, pro-
tection and adaptation of fortification 
constructions, including theoretical and 
methodological (low level of theoretical 
research and scientific developments in 
the field of ethno tourism, inadequate 
scientific and methodological materials 
which regulate the conservation, restora-
tion and using of castles for ethno tour-
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ism), organizational and legal (low level 
of state support for the tourism industry 
and of legislative regulation of processes 
of tourist using fortification structures, 
excessive centralization in the manage-
ment of tourism industry which does not 
allow to solve urgent problems of con-
servating and using of fortifications), 
socioeconomic (terrible state of devel-
opment of all kinds of tourism infrastruc-
ture (especially transport, hotel and res-
taurant industry), low financing of ethno 
tourism), informational (low level of 
informational software of development 
of ethno tourism, insufficient promotion 
of the Ukrainian remote areas), natural 
and environmental (lack of an adequate 
level of environmental culture and be-
havior of the population, contamination 
of many fortification structures by vari-
ous types of waste) problems. In thor-
ough analysis of the problematic aspects 
the possible ways of using monuments 
for ethno tourism were designed. They 
include the expanding areas of festival 
tourism in the castle structures, the func-
tional adaptation of castle complexes for 
various institutions and the museumifi-
cation of well-preserved specimens of 
fortifications with opening ethnographic 
exposures.

Keywords: castle, fortification, 
ethno tourism.

Лысый И.О. ЭТНОТУРИСТИ-
ЧЕСКОЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ 
ПАМЯТНИКОВ ФОРТИФИКА-
ЦИОННОГО СТРОИТЕЛЬСТВА: 
ПРОБЛЕМАТИЧНЫЕ АСПЕКТЫ. 
В статье рассмотрена проблематика 
использования замковых сооруже-
ний в этнотуризме, которая негативно 

влияет на процесс эффективного со-
хранения и этнотуристического при-
способления объектов фортифика-
ционного строительства. Выделены 
теоретико-методологические, органи-
зационно-правовые, социально-эко-
номические, рекламно-информаци-
онные и природно-экологические 
группы проблем. На основательном 
анализе этих проблематичных аспек-
тов разработаны возможные пути эт-
нотуристического использования па-
мятников оборонного строительства, 
которые заключаются в расширении 
направлений развития фестивально-
го туризма на территории замковых 
сооружений, функциональном при-
способлении замковых комплексов 
под различные этнотуристические за-
ведения и музеефикации хорошо со-
хранившихся образцов фортификаци-
онного строительства с открытием в 
них этнографических экспозиций.

Ключевые слова: крепость, фор-
тификационное сооружение, этноту-
ризм.


